

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 30P/156/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122205538
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122205538.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. I. Q., W.. XX.X.XXXX, bytom Q. XXX, toho času Z. T. H. E. C. L., v konaní zastúpeného opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúceho z matky R. Q., W.. XX.X.XXXX, bytom Q. XXX a z otca M. V., W.. X.X.XXXX, bytom Q. XX, L., o návrhu o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. nariaďuje Z. T. H. E. C. L., G.. XX. W. XXX/X, L. odovzdať Y. I. Q., W.. XX.X.XXXX, do starostlivosti Reedukačného centra Q., A. X, XXX XX Q.,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto uznesenia,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu T. dňa 14.6.2022 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny T. (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia na nariadenie neodkladného opatrenia o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v C. Z., A. X, XXX XX Q., maloletému Q. I., W.. XX.X.XXXX, trvale bytom Q. XXX, t.č. Z.M. T. H. E. C. L. (ďalej len „CDR“).

2. V návrhu ÚPSVaR je uvedené, že Maloletý pochádza z partnerského vzťahu svojich rodičov. Dôvodom umiestnenia do CDR bolo dôvodné podozrenie zo sexuálneho zneužívania strýkom C. Q., ktorý bol v danej veci uznaný za vinného. Obaja rodičia sú pozbavení rodičovských práv a povinností, matka je od 12.1.2022 vo U. T..

Maloletý sa spolu so svojimi súrodencami - Y. E. T. Q. nachádza v Z. T.C. H. E. C. L. od 27.08.2015. Rozsudkom Okresného súdu T., č. 27P/ 261/2014-31 zo dňa 13.05.2015, nadobudnutá právoplatnosť dňa 12.08.2015, vykonateľného dňa 26.08.2015, bola mal. deťom nariadená ústavná starostlivosť. Rozsudkom Okresného súdu T. č. 30P/445/2016 zo dňa 04.10.2017, nadobudnutá právoplatnosť 08.11.2017, boli rodičia pozbavení rodičovských práv a povinností voči maloletým deťom.

Maloletý I. je umiestnený v samostatnej usporiadanej skupine v Prešove, Družstevná 1. V izbe je so svojimi mladšími bratmi.

Od 18.10.2021 do 27.04.2022 bol hospitalizovaný v Detskej psychiatrickej liečebni, n. o. Hraň na základe odporúčania pedopsychiatričky Y.. V. E. pre poruchy správania pri ľahkej duševnej zaostalosti, brachiálnu a verbálnu heteroagresivitu, odmietanie autorít a výchovného vedenia.

Počas liečenia navštevoval školu a školský klub pri zariadení. Zúčastňoval sa na skupinovej psychoterapii, kde vyjadroval formálnu motiváciu, avšak v priebehu psychoterapeutického procesu bola jeho aktivita nevýrazná, vyhýbal sa plneniu úloh. V osobnostnom rozvoji sa zameriavali na prácu s aspiráciami a životnými cieľmi a taktiež na stimuláciu zvyšovania frustračnej odolnosti.

Adaptačný proces bol proťahovaný napriek tomu, že prostredie a liečebný režim mu bol známy. I. bol nestotožnený s potrebou liečebných intervencií, bol negativistický, podráždený, ľahostajný k pravidlám liečebne. Mal tendencie k presadzovaniu svojich požiadaviek aj za cenu nevhodného správania voči autoritám. Bol potrebný zvýšený dozor pre útekové tendencie, ktoré sa vyskytli v priebehu predchádzajúcej hospitalizácie a proklamoval ich aj v priebehu aktuálnej hospitalizácie. V kolektíve sa vyskytovali tendencie k sebaapresadzovaniu, konfliktogenosti, uputávaniu pozornosti negatívnymi spôsobmi. Bolo potrebné opakované usmerňovanie pre nadväzovanie vzťahov s opačným pohlavím. Pomerne ľahko sa nechal ovplyvniť na negatívne prejavy správania, kedy konal skratovo a impulzívne (nezmyselne), s koncentráciou na uspokojovanie svojich aktuálnych hedonistických potrieb, bez dostatočnej schopnosti anticipovať možné negatívne dopady jeho správania.

V závere hospitalizácie boli zaznamenané útekové tendencie, kedy maloletý utiekol počas vychádzky s dvoma spolupacientami, po 4 hodinách policajného pátrania bol privedený do liečebne. Útek bol hodnotený ako prejav skratového správania s impulzívnymi rysmi.

Počas liečenia bol s maloletým zo strany Z. L. pravidelne udržiavaný telefonický kontakt. Zo skupiny mu bol taktiež viackrát zaslaný balík s potrebným oblečením, školskými pomôckami, sladkosťami a vreckovým. CDR sa pravidelne informovalo o jeho prežívaní a zdravotnom stave.

Maloletý I. je v školskom roku 2021/2022 žiakom 9. ročníka na Š. A. škole s materskou školou internátnou, Y. XXXXX/XXC U. T.. Triednym učiteľom mu je Y. T. A.. Prvý polrok ukončil s priemerom známok 2,1, správaním hodnoteným ako veľmi dobré. Celkovo prospel. Vzdelávaný bol podľa variantu A. Z predmetov geografia, slovenský jazyk a literatúra, matematika, fyzika, chémia, biológia, dejepis bol hodnotený známkou dobrý. Známkou výborný dosiahol z predmetov informatika, etická výchova, telesná výchova a výtvarná výchova. Z hudobnej výchovy, praktickej matematiky a občianskej náuky bol hodnotený známkou chváľtebný. Absolvoval terapeutické cvičenia.

Po príchode z Q. bol maloletý I. Z.hvíľu odprevádzaný vychovávateľmi zo školy. Po prehodnotení situácie, schopností a zručností I., mu bolo umožnené dochádzať do a zo školy bez sprievodu dospelých osoby, iba s mladším bratom Y.. Veľmi sa tomu potešil a príchody dodržiava. Čo sa týka prípravy na vyučovanie, maloletý I. j sa nepripravuje, nedostávajú domáce úlohy. Z vlastnej iniciatívy, resp. v rámci precvičenia si vedomostí, dobrovoľne odmieta robiť akékoľvek úlohy. Dňa 03.05.2022 absolvoval psychologické vyšetrenie potrebné pre nástup na strednú školu. V mesiaci máj prišlo rozhodnutie o prijatí I. na Odborné učilište internátne, Y. XXXXX/XXD, 080 XX T., odbor - murár. I. si tento odbor vybral sám, táto práca by ho v budúcnosti bavila a informácii o prijatí sa potešil.

Zo strany školy boli naňho sťažnosti pred hospitalizáciou, kedy sa správal agresívne, drzo, nerešpektoval autoritu učiteľov. Vyhrotilo sa to dňa 23.09.2021 kedy mal vážny konflikt so spolužiakom. Bil ho a kopal tak, že museli zasiahnuť učitelia a odtrhnúť ich od seba, ináč by ho podľa jeho slov zabil. Bol s ním vykonaný pohovor zo strany školy, ale aj v CDR, kde bol upozornený na nevhodnosť takéhoto správania a na následky, ktoré z toho plynú. Po príchode z liečenia nedošlo v škole k podobnému incidentu.

Takého agresívne správanie s verbálnym a brachiálnym útočením sa vyskytovalo aj počas letných prázdnin v CDR. Častokrát bol drzý, vulgárny, nerešpektujúci vychovávateľov, vyhrážal sa útekmi, deťom bitkou. Dňa 28.06.2021 rozbil v záchvate zlosti dvere na izbe, pretože ho odmietalo dievča, ktoré sa mu páčilo. Dňa 12.08.2021 stratili s bratom spoločné peniaze, čo I. tak nahnevalo, že ušiel zo skupiny, preskočil plot a išiel za predavačkou v obchode, pričom ju obvinil z krádeže, vulgárne jej nadával a vyhrážal sa jej. Následne bol vychovávateľom upokojený a bolo mu vysvetlené, že takto sa nemôže správať. Dňa 10.09.2021 L. I. pobil s bratom Y., ktorý ho nechtiac kopol do členka počas hrania futbalu. Brata udieral päťami po hlave, chrbte, sotil ho na zem a tam ho kopal do brucha, chrbta a popritom používal vulgarizmy. Keď sa zdalo, že konflikt ustál, I. sa znova rozbehol za bratom, ktorého hodil o zem, škrtil ho a päťami ho znova udieral do tváre. Z tvárí okoloidúcich bolo vidieť strach. Napomínanie vychovávateľa nepomáhalo. Konflikt sa pokúšal ukončiť aj jeho dobrý kamarát L.Á., avšak I. „skočil“ aj do neho. Po čase sa upokojil a skupina sa mohla vrátiť späť do Z.. Po týchto a podobných ďalších incidentoch ho Y. V. E. dňa 18.10.2021 hospitalizovala v H., W. I. U. Q..

Mal. I. sa vrátil na samostatnú usporiadanú skupinu dňa 27.04.2022 spolu s bratom Y., kde ho všetci privítali. I. sa tomu potešil a prisľúbil nápravu v správaní. Spočiatku sa zdalo, že k náprave aj došlo, avšak netrvalo dlho E. I. začal znova prejavovať svoju výbušnú povahu, kedy opäť verbálne a brachiálne útočil nielen na deti, ale aj vychovávateľov. K závažnému konfliktu došlo dňa 07.06.2022 v skupine, kedy po upozornení, že sa v obývačke nemá hrať s loptičkou, lebo môže niekomu ublížiť (loptička sa odrazila vychovávateľke do hlavy), zaútočil na špeciálnu pedagogičku a vychovávateľku, kedy im vulgárne nadával, sácal a kopal do nich. Deti prítomné na skupine sa zo strachu presunuli do inej miestnosti, najmladšie dieťa sa rozplakalo. Deti vyjadrili svoj strach z prítomnosti a správania sa maloletého I.. Následne bola privolaná RZP, ktorá prišla v sprievode polície. V tom čase už F. I. pokojný, sedel na gauči

v obývačke. RZP maloletého vzala do nemocnice, kde bol hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení FNŠP J. A. Reimana v T. a nachádza sa tam doteraz.

Keď má maloletý I. pokojné dni, je v skupine nápomocný najmä pri prácach v záhrade. Povinnosti si plní sporadicky alebo využíva menšie deti, ktoré zo strachu urobia službu aj za neho. Vo svojich osobných veciach máva často neporiadok, v ktorých mu bol nájdený tabak, ale aj ohorky cigariet, z ktorých si vysypával tabak a šúľal cigarety. Pretrváva uňho vo výraznej miere nikotinizmus. Keď nemá peniaze na tabak alebo cigarety, býva nervózny.

Zdravotný stav mal. I. je toho času dobrý. Jeho pediatrom je Y. R. F., N. XX, T. 080 01 a stomatológom Y. Y. R., T. X, T.Š. XXX XX. Y. I. navštevuje pedopsychiatrickú ambulanciu, Y. V.W. E., V..

Y. I. po poslednom liečení pravidelne užíva lieky Prothanzin 25 mg 1 - 0 - 1 tbl. denne, Olanzapin 5 mg 1 - 0 - 1 tbl. denne a Tisercin 25 mg 1 - 1 - 1 tbl. denne.

Počas uplynulého polroka bol mal. Ondrej v H., W.. I.. Q. pravidelne testovaný na ochorenie COVID-19. Počas hospitalizácie v Q. bol dňa 15.02.2022 pozitívne testovaný. Ochorenie prekonal s bolesťou hrdla a subfebrilitami, užíval symptomatickú liečbu a vitamínoterapiu, bez manifestných neuropsychiatrických, postcovidových komplikácií.

Vzťahové väzby medzi maloletými bratmi sú blízke. Maloletí sa aj napriek častým súrodeneckým šarvátkam majú radi. Kontakt s biologickou rodinou bol naposledy v auguste 2021, kedy mal. chlapci navštívili matku, R. Q. a svojich súrodencov v ich prostredí. Následne boli v prítomnosti sociálnej pracovníčky a psychologičky na cintoríne v Q., kde chceli zapáliť sviečku na hrobe svojho starého otca, ktorý zomrel začiatkom roka 2021. Zároveň sa tam stretli aj so svojou starou matkou, R. Q.. Maloletí súrodenci sú vedení v prehľade detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Rodičia si voči mal. deťom neplnia vyživovaciu povinnosť.

3. Uznesením č.k. 30P/156/2022-7 zo dňa 14.6.2022 ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov za opatrovníka pre maloletého I. Q., W.. XX.X.XXXX, na zastupovanie menovaného dieťaťa v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

6. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

7. Podľa § 367 ods. 3 a 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

8. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 14.6.2022 na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný a je v záujme maloletého dieťaťa I. Q., aby bolo dočasne zverené do starostlivosti C. Z. Q., A. X, Q. z dôvodu jeho zhoršujúceho sa problémového správania prejavujúceho sa agresívnym správaním a ohrozovaním na zdraví a živote svojich vychovávateľov, spolubývajúcich a spolužiakov. Biologickí rodičia maloletého boli rozsudkom Okresného súdu T. č.k. 30P/445/2016-29 zo dňa 4.10.2017 pozbavení rodičovských práv a povinností. Maloletý I. sa nachádza v ústavnej starostlivosti v Z. T. H. E. C. L.. Vzhľadom na závažnosť skutočností uvedených v návrhu, sa súd stotožnil s návrhom ÚPSVaR ako kolízneho opatrovníka mal. I. Q., W.. XX.X.XXXX, ktorý koná v jeho záujme a rozhodol o odovzdaní maloletého do starostlivosti C. Z. Q., A. 1, XXX XX Q., tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

9. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.